

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 rs

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 rs

Seccion Oficial.

—La GACETA del 27 contiene lo siguiente.
 Por real decreto fecha del 26 se devuelven á don Enrique Maria de Borbon, duque de Sevilla, 156 honores y consideraciones de infante de España y las condecoraciones de que fué privado por otro decreto de 13 de mayo de 1848.
 —La GACETA del 28 no contiene disposicion alguna de interes.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—Vuelve á asegurarse que de resultados del suceso del dia 12 han muerto los cabecillas Ciurana y Antonio Tristany. Su hermano Rafael se quedó estropeado en las inmediaciones de Marateras, habiendo estado en poco que la milicia nacional de Guisona le aprendiese en uno de estos dias últimos. Segun dicen de Solsona con fecha del 18, Coscá mandó á los pocos facciosos que pudieron salvarse.
 —De Cardona salieron el 17 con direccion á Barcelona unos 30 presos, labradores y propietarios de aquella montaña y Segarra, por sospechosos unos, y por relacionados otros con los carlistas.
 —La diputacion provincial de Valencia ha dado las gracias en una comunicacion á los diputados á cortés por la provincia, con motivo de la real orden de 15 del actual, por la que se destinan 120,000 rs del fondo señalado para calamidades públicas al socorro de las desgracias ocasionadas por las inundaciones en varios de aquellos pueblos.
 —La suscripcion abierta con el mismo objeto no daba los resultados que eran de desear, atendida la gravedad de los males que se pretenden aliviar con sus productos. El 23 solo se habian recaudado 7,862 rs.

FOLLETIN.

UN DUELO SIN TESTIGOS.

Por Jacob.

Continuacion.

Felix se encontraba hacia un instante en el colmo de la alegría y de la esperanza; su corazon rebosaba felicidad: en fuerza de tanto amor, casi olvidaba ya lo que habia ocurrido el año anterior en estos sitios agrestes y sombríos. Pero esta exclamacion nuestro cuchillo de caza le transportó repentinamente al centro del horrible drama, en que él habia desempeñado el papel de asesino.
 —¡Felix! —dijo la condesa, con una voz conmovida, cogiendole por el brazo.—¿Qué teneis? Dios mio...
 Mr. de Villemont acababa de ponerse pálido como un espectro y un temblor convulsivo agitaba todos sus miembros.
 El procurador del rey acababa de tomar de manos de Lorient un cuchillo de caza, cuya oja completamente cubierta de orio, estaba rota por la pun-

—Se trata de establecer en Barcelona una sociedad de crédito moviliario sin relacion ni dependencia de otras de su clase. Aunque limitada en los medios, hará las operaciones de cuenta propia, aumentando en esta plaza el comercio de los fondos públicos.
 —S. M. la Reina, accediendo á una instancia de don Lorenzo Denia, ha tenido á bien hacer estensivo el giro mutuo de correos á las islas Canarias. Las dificultades que para ello siempre ha presentado la direccion de correos han sido vencidas por el Ministerio de Hacienda.
 —Leemos en la Nacion del 27.
 «Con el objeto de acordar una conveniente solucion respecto del Código fundamental aprobado ya por las Cortés pero no publicado aun, se reunieron el martes en la presidencia del Congreso los ministros todos, exceptuando el duque de la Victoria y el conde de Lucena, los individuos de la comision de Constitucion, el presidente, vice-presidente y secretarios de las Cortés.
 La Constitucion terminada ya, recibirá un nuevo y definitivo voto por parte de la asamblea, será llevada desde luego á la aceptacion de la Corona, promulgándose en seguida, ó permanecería archivada hasta tanto que votadas las bases de las leyes orgánicas estuviese ultimada la ley fundamental y pudiese regir en España? Hé aqui las cuestiones que se discutieron anteayer.
 La primera fué resuelta fácilmente. Como cada una de las bases constitucionales ha tenido la misma votacion solemne que las leyes, no habrá nueva votacion en las Cortés.
 No estuvieron, ni con mucho, tan acordes los pareceres en las demas cuestiones que iban á resolverse en esta sesion. El gobierno por órgano de los señores Alonso Martinez, Zabala y Fuentet Andrés manifestó que la opinion unánime del Consejo de Ministros y á propuesta del duque de la Victoria, era favorable á

que la Constitucion fuese llevada desde luego á la aceptacion de S. M. la Reina. Fácil fué indicar á los ministros las mil consideraciones que fortalecian este acuerdo. A él se incluyó tambien el señor Infante y algunos otros individuos de la reunion.
 La inmediata aceptacion de la ley fundamental por la Corona tuvo en el señor Olózaga un enérgico defensor. Creó este hombre público que el espectáculo de la España no constituida despues de año y medio de su alzamiento nacional, está haciendo un daño inmenso á los ojos de la Europa. Pero el Sr. Olózaga, abogando ardientemente porque la ley fundamental se llevase desde luego á la aceptacion de S. M., opinaba porque se demorara su publicacion hasta estar votadas las bases orgánicas que han de formar parte de ella.
 Contra esta opinion protestó fuertemente el señor Rios Rosas y otros oradores. Si la Constitucion no debia promulgarse, ¿de que servia su aceptacion por la Corona? La ley no regian interin no fuesen promulgadas; este era el hecho y la teoria en todos los pueblos del mundo y en todas las épocas de nuestra historia. Inútil nos parece añadir que el diputado conservador era favorable á la aceptacion y promulgacion inmediata de la ley fundamental. Esto sin perjuicio de que las Cortés continúan en discutiendo todas las leyes orgánicas y todas las demas cuestiones que está llamado á resolver el Parlamento actual.
 El señor Calvo Asensio combatió al señor Olózaga y al gabinete. No le parece necesaria ni conveniente la aceptacion de la ley fundamental por la Corona hasta tanto que estuviese concluida en realidad. A estas opiniones aunque movido por otras consideraciones, se aprocsimó el señor marques de la Vega de Armijo, quien habria deseado el que las Cortés, sin perjuicio de hacer las leyes orgánicas, hubiesen considerado terminada ya la Constitucion, y que esta, una vez sancionada por la Corona, pudiese promulgarse en España.

ta. Incrustado en el puño, que era de marfil, se veia un escudo de plata con las armas de Felix.
 —¿Quién os ha dado esto? —preguntó vivamente Humblot al picador.—Este cuchillo pertenecia á Mr. de Villemont.
 —Es como tengo el honor de deciroslo,—repuso Lorient, enjugando con una mano su frente cubierta de sudor.—Parece que Mr. de Villemont ha perdido este cuchillo el año pasado en aquella carceria en que mi pobre señor...
 —¡Fué cobardemente asesinado! —añadió Humblot marcando bien cada sílaba.
 Al mismo tiempo sus ojos se dirigieron con una estraña expresion hacia el carruaje de madama de Harqueville. Pero Felix, que se habia retirado á un rincon del carruaje, tenia la cabeza inclinada y no pudo ver la singular mirada que lanzaba sobre él su mortal enemigo.
 —Lorient,—dijo el magistrado con un tono solemne y severo.—decláranos toda la verdad; no ocultes nada á la justicia... á las respetables personas aqui presentes, quiero decir. ¿En donde has encontrado este cuchillo de caza?
 —Señor juez,—balbuceó Lorient todo desconcertado.—sé que vais á decirme que ando ganduleando... pero ¿que quereis?... es un vicio que tengo cuando estoy en algun bosque, en algun soto, hu-roneo, busco por todos lados las huellas del ani-

mal... Tanto que hace muy poco me decia yo: «Vamos, amigo Lorient: tu tienes buenos pies, buena vista...»
 —¡Basta de rodeos! —interrumpió el procurador del rey;—te repito que donde has encontrado este cuchillo de caza.
 —¡Toma! yo no tengo por que ocultar nada: allá abajo... en el pantano... He visto relucir una cosa en medio del fango... me he bajado y le he cogido.
 —Segun decis, ha sido en ese terreno de turba? —insistió Humblot.—¿al lado de la ria?
 —Si, mi magistrado... al pie de la ria... bastante lejos del sitio en que se encontró el cuerpo de mi pobre señor... Dios le tenga en el cielo!
 —¿Ois, capitan? dijo Humblot á Cantabro con un aire significativo.
 El capitan permanecia silencioso y pensativo.
 Madama de Harqueville, que no podia comprender todo lo que pasaba, sacó la cabeza fuera del carruaje.
 —¿Qué ocurre?—preguntó con inquietud.
 —Un acontecimiento... por lo menos bastante singular, señora condesa,—respondió Humblot.—Lorient acaba de encontrar por casualidad un cuchillo de caza que perdió el año pasado Mr. de Villemont: la punta de este cuchillo está rota, y ha permanecido durante todo este tiempo entre la

4 Mayo fue irregular 10/11/56

Pero habiendo declarado la mayoría del Parlamento que no hubiese sanción para la ley fundamental, y no debiendo promulgarse la Constitución aun después de llevada á la aceptación de S. M. la Reina, le parecía esta una batalla inútil que podía agitar las pasiones en la Asamblea, y de la cual ni el gobierno ni el país iban á reportar ventaja alguna de importancia y de consideración.

Ante esta diversidad de opiniones, la reunión se separó después de cinco horas de debates animados, dejando las cosas en el estado que tenían antes de esta junta, único suceso político que ha tenido lugar durante la suspensión de las tareas legislativas, y en esta tregua que hace la política palpitante en nuestro país.

—Dice el Parlamento del 18:

Se han recibido ayer por el representante del gran central de Francia los poderes más amplios para llevar á término las proposiciones hechas para la construcción del ferrocarril de Madrid á Zaragoza.

La comisión esperaba la llegada de esos poderes para presentar á las cortes su dictamen favorable.

Se han aceptado todas las condiciones del proyecto de ley, según espusimos en un artículo hace algunos días, y creemos que solo falta por transigir una pequeña diferencia, que es la relativa al tanteo que reclaman los peticionarios para la concesión de la línea de Zaragoza á la frontera.

Este tanteo, ya dijimos también en otra ocasión, que nos parecía justo y razonable, si como es de suponer y se envuelve en la idea del tanteo, así vulgar como jurídicamente considerado, se entiende en igualdad de casos.

Creemos que esta diferencia se transigirá fácilmente, conciliando los intereses de los capitales, con el justo deseo de la más estricta legalidad.

—Leemos en los periódicos del 23

El conde de Lucena ha pasado el día medianamente bien. Por la madrugada nos dicen tuvo otro amago de ataque. Anoche parece seguía bastante mejor.

—Barcelona. Los trabajadores de la esplanación del ferrocarril del centro, ocupados en las brigadas del término de Papiol, abandonaron sus trabajos pacíficamente, á causa de haberseles rebajado el jornal; pero ya parece que han vuelto á su trabajo, sin que haya tenido que intervenir la autoridad. La empresa que tiene

aquel destajo ha vuelto á ofrecerles el jornal que ganaban antes, con lo cual se ha conseguido dar feliz terminación á este suceso.

—En la noche del 21 se dejó sentir nuevamente en Barcelona un violento temporal. Varias casas de la Barceloneta han sufrido bastante. Un periódico de aquella ciudad dice haber oído asegurar que había naufragado una goleta.

En el mismo día, también al empuje de las olas, vino al suelo una casa de dos pisos del referido barrio de la Barceloneta. Un niño de ocho años, que buscando fragmentos de hierro permanecía entre los escombros, fué arrastrado por el agua.

—Escriben de Melilla el 13:

«Acabamos de saber que en la noche anterior, y después de varios días de no haberse presentado en la plaza moro alguno, han llegado á las murallas inmediatas á la guardia de San Ramon, dos confidentes con el intento de hacer presente á la autoridad, que los del campo habían formado la opinión de mantener la paz sin incomodar á la plaza en manera alguna: que esta determinación se había hecho presente á las demás kabilas, y que en una magna reunión tenida entre ellos para resolver esta cuestión á las faldas del monte del Gurugú, se había resuelto conformarse todas con lo determinado por los moros del campo, con la precisa circunstancia de que las guardias establecidas hasta aquí desde tiempo inmemorial, seguirán su turno regular para prohibir únicamente la entrada de los moros en la plaza bajo ningún pretexto.

—S. M. la Reina ha indultado al cabecilla Villoldo de la pena capital á que había sido condeado por su acto de rebelión.

—Dicen de Cataluña:

Los barcos cargados de algodón que de diferentes puntos se dirigen al puerto de Barcelona, van llegando á aquel punto con demasiada lentitud. Esta es la causa de que algunas fabricas se vean en la necesidad de suspender sus trabajos, contribuyendo la falta de dicha materia, á agravar más la posición de la principal industria catalana.

—Parece que la comisión parlamentaria ha aceptado lo sustancial de las proposiciones presentadas por el Gran Central de Francia para la construcción del ferrocarril de Madrid á Zaragoza, desechando todo lo que en ellas había de ilegal y monopolizador.

El viernes elegirán las secciones la comisión

que ha de informar sobre el proyecto de ley para el establecimiento del crédito moviliario en España, proyecto que ha sido perfectamente acogido por todos los lados de la Cámara.

—Dice La Nación del 27:

«Durante el día ayer el general O'Donnell ha sentido gran alivio en su salud. A las dos de la noche descansaba tranquilamente sin que la indisposición le incomodase.

Puede asegurarse que el general se halla ya fuera de peligro.»

El órgano oficial nada dice hoy sobre el particular, lo cual nos indica que afortunadamente la mejoría toca ya al completo restablecimiento del ministro de la Guerra.

—Dice el Parlamento:

«Se ha resuelto por el gobierno de S. M. que el Sr. Llorente sufra en Valladolid el destierro que antes se había mandado sufrirse en Lugo.

Tenemos entendido que el del Sr. Mora queda al fin sin efecto.»

—Un periódico del 26 dice que la diputación provincial de Zaragoza se negó en efecto á realizar el reparto de las contribuciones para 1856, interin no estuvieran votadas por las cortes: que esta cuestión ha sido objeto de deliberaciones impartidas en el consejo de ministros, y que el voto dado el lunes por la asamblea ha puesto término á esta cuestión, y hecho imposible todo pretexto á los que quieran perturbar el orden público y la paz del país.

—El 26 á las siete de la noche ha fallecido el duque de Sotomayor. Hacia largo tiempo que el antiguo presidente del Consejo sufría según se dice, terriblemente por ataques de gota.

—En Las Novedades se lee lo que sigue:

«Ha descubierto días pasados el gobierno civil de Madrid una trama de ladrones, que no deja de ser ingeniosa. Un individuo, que estaba en el patio chico de la cárcel del Saladero, se entretenía inocentemente en escribir cartas á las personas acomodadas de Madrid y de toda Castilla, ofreciéndoles con la mayor formalidad parte en un tesoro inmenso. La forma de estos escritos era muy particular. Ora el héroe del Saladero, diciéndose criado de la ex-reina Cristina, escribía á un sugeto de Salamanca, que en Julio de 1854 había tenido que huir á Portugal con una maleta, que contenía diez ó doce mil duros. Perseguido muy de cerca, tuvo que enterrar el tesoro cerca de Salamanca, en sitio cuyo plano remitía.

—Pero lo que hay de más extraño en esta casualidad,—repuso Humblot, lanzando una mirada rápida y escrutadora sobre Félix,—lo que es inconcebible, es, que este boton de plata tiene las armas de Mr. de Villemont..... lo mismo que el cuchillo de caza.

Félix tembló convulsivamente; pero concentrando en su mirada, en su ademán, en la entonación de su voz, todo lo que le quedaba de fuerza, de valor y de energía, dijo con tranquilidad al procurador del rey:

—En verdad, caballero, que compalearo mucho á los pobres diablos que caen entre vuestras manos!.....

—Pero esos pobres diablos no están de broma, como vos, Mr. de Villemont... he ahí toda la diferencia—añadió Cantabro con un tono jovial.

—Juro, sobre mi honor, que no he visto otro procurador del rey tan coloso, ni tan terrible.... como Mr. Humblot—dijo Félix.—Me admiro de que no hayais obtenido ya un ascenso.....

—Pienso obtenerlo..... y bien pronto—contestó Humblot.

—Lo deseo con todo mi corazón—repuso Félix.—Pero ya es algo tarde y la señora condesa podrá sentir algo de frío..... ¿Queréis subir al carruaje, señores?

(Se continuará.)

turba, como lo prueba esta espesa capa de orina. Yo recuerdo muy bien que Mr. de Villemont llevaba este mismo cuchillo de caza, el día de la muerte del conde....

Félix, turbado por un momento, había recobrado su serenidad: en este instante, demasiado crítico, necesitaba demostrar audacia y energía.

—¿Qué queréis decir, caballero?—preguntó á Humblot con una dignidad fría y desdenosa.

—¡Oh! Nada más que una sola cosa: que se ha encontrado vuestro cuchillo de caza, precisamente en el mismo sitio en que, hace poco más de un año, otro descubrimiento más triste y más fatal....

—¡Basta, caballero!—interrumpió Félix.

—Por favor, Mr. Humblot,—dijo Cantabro á media voz,—ved que traspasais los límites....

—¡Yo no adelanto nada de positivo!—dijo Humblot, mordiendo las labias.

La condesa profundamente conmovida, sin saber la verdadera causa de su turbación, miraba sucesivamente á Félix, á Humblot, al capitán Cantabro y al picador.

De repente, un rayo de luz cruzó por su mente y se estremeció, la desventurada mujer acababa de comprender, por la primera vez, las sospechas horribles que se agitaban en el corazón de Humblot.

—Caballero—dijo Félix con un acento firme y

resuelto:—espero que me dareis ahora mismo la explicación de vuestras palabras.....

—Con mucho gusto, Mr. de Villemont. Permittedme haceros observar, sin embargo, que mi lenguaje es claro, inteligible..... y que si se procura interpretarle de una manera especial, no es falta mía.

El picador permanecía como atontado, dando vueltas maquinalmente á alguna cosa entre sus manos. De repente Mr. Humblot, arrancando á Lomot este objeto, casi informe, que se asemejaba á un jiron, á un pedazo de vestido, exclamó:

—¿Qué tenéis ahí?

—¡Oh! no vale nada..... es otra cosa que también es propiedad de Mr. Félix..... Esto es lo singular..... ese desventurado señor, ha perdido casi todo al mismo tiempo.

Una sonrisa amarga y sombría contrajo los labios de Humblot.

—¿Es un boton de plata!—dijo al capitán Cantabro.—¡Por mi fe, que la casualidad es extraña! ¡un boton arrancado con un pedazo de la casaca de un cazador! Seguramente, señor capitán, que es preciso que este cazador haya sostenido una terrible lucha..... contra alguna bestia feroz, tal vez.

—¡Ciertol—respondió Cantabro examinando el boton, asido todavía al paño.

Otras veces era criado ó comensal de Sartorius, ó del conde de Quinto, y escribía á sugetos de Madrid, que en la misma época habia tenido que enterrar en el arroyo Abroñigal ó en el campo del Moro cantidades muy crecidas.

Las personas que recibían estas cartas se presentaban en el patio chico de la cárcel, recibiendo del interesado, con un nombre supuesto, noticias y planos que por lo común les costaban una ó dos onzas. Nadie puede figurarse cómo estaban de concurridas las cercanías de Madrid en las altas horas de la noche. A docenas traía presas la guardia civil personas que habia encontrado cayendo á media noche. Se cree que pasan de ochenta las que escamoteó de este modo el distinguido y estudioso habitante del patio chico del Saladero.

Entre los naufragios ocurridos últimamente en nuestras costas, figura el del bergantín *Bravo*, que salió de Barcelona el 6, conduciendo á la Habana un cargamento de gran valor, consistente en pipas de vino, tabiletes, libros, etc., y treinta y ocho pasajeros, entre los que se contaban nueve señoras y muchas personas de alta categoría. Al llegar al Cabo de Gata empezó á verse el *Bravo* asaltado por el temporal, y después de grandes penalidades y contratiempos, logró dar vista al Estrecho de Gibraltar; pero entonces se desarrolló por completo la tempestad, y el buque, perdiendo el rumbo y envuelto en una oscuridad y un huracán espantoso, se encontró completamente á merced de las olas, por más esfuerzos que su capitán D. Miguel Maury hacía para dominar el peligro. Al fin, á la una de la mañana del 11, fué á estrellarse en la costa de Carboneras. Entonces el buque empezó á hacer agua, y á poco se dividió la quilla, invadiendo las olas todos los departamentos, y los pasajeros salieron medio desnudos á cubierta, dando espantosos gritos, que se perdían entre el ruido de la borrasca. Aquel horrible drama se prolongó hasta el amanecer, en que tuvo un triste desenlace, arrojándose tripulación y pasajeros al agua, con la esperanza de alcanzar la costa, distante escasamente un tiro de bala. Muchos de ellos perecieron estrellados contra las rocas, ó aplastados por los maderos y efectos que arrastraban las olas. Como si los que lograron salvarse del naufragio no hubiesen sido ya bastante desgraciados, al llegar á tierra, en vez de ser acogidos como su situación requería, fueron inhumanamente maltratados y robados. En un reconocimiento que se practicó al día siguiente, se encontraron los cadáveres de 17 hombres y 6 mujeres, entre estos últimos, los de una señora con tres hijas. Algunos de los naufragos llegaron en la noche del 13 á San Roque.

El día 23 se cantó en Cáceres un solemne *Te-Deum* por la completa desaparición del cólera, que con tanta tenacidad ha acometido este año á los pueblos de aquella provincia.

Dice la *España* del 28:

Tenemos la satisfacción de anunciar que el Sr. Gutierrez de la Vega, director del *Leon Español*, ha sido puesto ayer en libertad, después de tres meses y medio de arresto.

Leemos en el mismo periódico:

Parece que el Sr. D. Salustiano de Olózaga sale hoy mismo para París, con el objeto de desempeñar su cargo de ministro plenipotenciario en aquella corte. Antes se detendrá unos días en su hacienda de Vico.

Los industriales de Ezcaray han comisionado al fabricante D. Felipe Herran para esponer al gobierno y al Congreso los inmensos perjuicios que á la industria lanera causa el proyecto de ley de reforma arancelaria. Con el mismo objeto y con igual motivo los industriales de

Bejar han comisionado á los fabricantes D. José Garcia, D. Nicolás Rodriguez y D. Cipriano Arias. El primero de estos representantes industriales ha llegado á la corte.

Leemos en las *Novedades*:

«Anteayer tarde tuvieron una larga conferencia con el ministro de Hacienda, á propósito de la cuestion arancelaria, los Sres. Madoz y marqués del Duero. Por graves razones, por las mismas que en estos días somos muy sóbrios en referir lo que pasa entre los ministros y los comisionados y los diputados catalanes, no diremos detalles de lo que pasó en la conferencia citada; pero si diremos con satisfacción que fué amistosa y conciliadora, y que de sus resultados ayer se habia ocupado el Consejo de ministros de la materia, aproximando así el momento en que podamos anunciar que este negocio pueda darse por terminado, sin rebajar en un ápice el decoro del gobierno, ni perjudicar en manera alguna á la industria nacional.»

El mismo periódico dice lo siguiente:

«Segun las últimas noticias que hemos adquirido, es cosa completamente resuelta, que la Constitución no se presentará á la sancion régia sino acompañada de las bases de las leyes orgánicas, si bien esta resolución puede ser modificada, por lo que en último extremo resuelvan las Cortes, á cuyo voto se somete el gobierno, como es consiguiente.»

ESTRANGERAS.

El día 3 de diciembre se abrió el Congreso de la Union en Washington, y al decir de los periódicos de aquel país, la presente legislatura parece destinada á ejercer grande influencia en el porvenir. Las animosidades entre los efectos á la esclavitud y sus adversarios se aumentan, y aun se asegura que ha habido graves desórdenes en Kansas, cuya responsabilidad se hace recaer sobre los defensores del libre trabajo. A consecuencia de estos disturbios, el gobernador Shannon ha convocado la milicia.

Viena 16 de Noviembre. Dicese que el conde de Stackelberg, que se esperaba ayer aquí, traerá directamente de San Petersburgo las últimas y mas decisivas resoluciones del emperador de Rusia. Pero si no estamos mal informados, parece que nada hay de lo dicho: se pretende, por el contrario, que no se trata por ahora mas que de noticias que el gabinete ruso trata de obtener de sus agentes diplomáticos, y bajo este concepto parece que el Sr. Fonton ha ido á San Petersburgo para reemplazar únicamente al consejero de estado Labiinsky, que se ha puesto enfermo.

Gaceta.

CONCIERTO.—Se halla en esta ciudad el célebre pianista húngaro, Mr. Oscar de la Citta, que ha sido el objeto de las mas entusiastas ovaciones en los principales teatros de España y del extranjero. Mañana parece que dará un concierto en el *Circulo de la Amistad*, cuya escogida sociedad tendrá ocasion, si se lleva á cabo esta idea, de admirar los talentos del eminente artista en el mismo local donde hace algunos años dejó grata memoria el aplaudido Listz. He aquí los términos con que se ocupaba del hábil concertista un periódico tan competente como la *Gaceta musical de Madrid* en su número de 20 de mayo último:

«De todos los concertistas que han venido hasta el presente á la corte, solo Mr. Oscar de la Citta se ha atrevido á ejecutar una música que,

distante del gusto de la generalidad del público, requiere además el mas asiduo trabajo y unas facultades privilegiadas para su desempeño.»

Beethoven y Weber han tenido en él un verdadero intérprete. ¡Lástima, y lástima muy grande, que el público no comprenda cuanta abnegacion se necesita en un artista que consume su talento, sus medios y su vida en el estudio de un género tan poco susceptible de popularidad, siendo al mismo tiempo la expresion mas elevada del arte!

La escuela de este joven pianista, que pudiéramos llamar tradicional, es perfecta, pues tanto en los pasos sencillos, como en los mas complicados, hace percibir todas las notas con una claridad digna del mayor elogio. La posición de sus manos sobre el teclado es únicamente natural y elegante, y unido esto al clásico sonido que saca del instrumento, lo hacen salir afiroso de los pasos mas difíciles, ligando, al propio tiempo, con la pureza que exige el género de música á que exclusivamente ha consagrado sus estudios.

Para poder apreciar en toda su fuerza y valor el talento del distinguido concertista el Sr. Citta, es necesario conocer profundamente toda la importancia del cargo que toma sobre sí el artista que se hace el intérprete de las sublimes inspiraciones de esos genios inmortales que, ajenos á toda ley mezquina de verosimilitud ó de conveniencias estreñas á la naturaleza divina de su arte encantador, dejaron correr libremente todos los tesoros de su riquísima imaginación por el vasto campo de la música instrumental.»

COKE.—En el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al Viernes último, se publica el pliego de condiciones para la adquisición en subasta, que se celebrará el día 8 del actual en la Administración principal de Hacienda pública, del Coke necesario para el servicio de las minas del Estado de Linares en el año de 1856.

RECIEN DIARIA.—En uno de los últimos días fueron sorprendidos en los callejones llamados de Balandranes, término de Lucena, por varios desconocidos, Joé Quintana y Vicente Garcia, los cuales fueron despojados por aquellos de cuantos efectos conducían.

UNA VOZ.—Nos refiere la historia—de que manera—una voz curó á un niño—de su ceguera;—y es evidente—que se encontró curado—radicalmente.—Vió cubierto de flores—el verde suelo,—de pájaros el aire,—de luz el cielo;—y vió á su lado—un ser de la hermosura—puro dechado.—«¿Quién eres, dijo el pobre,—ángel divino,—mujer que iluminando—vas mi camino?—¿Tuya es mi suerte;—que vivir es para mí,—morir no verte.—Antes, cuando en las sombras—triste vagaba,—de la luz de tus ojos—veron me daba;—y es que sentía—abrazarse en tus rayos el alma mia.—Si entonces te adoraba—sin conocerte—¿cómo no idolatrarte—después de verte?—¿Calma mi fuego—y si no has de adorarme—vuélveme ciego!—Pero la voz sonora—rauda se aleja—y entre amargos pesares—al niño deja.—¿Qué tiranía!—dejar que un ciego vea—la luz del día.—Permitirle que admire—á quien adora—para decirle luego—padece y llora.—Tristes enojos!—Mas te valiera niño,—no tener ojos!—Yo como tu lloraba—mi desconuelo—viendo oculta mi gloria—tras denso velo:—y á mi hermosura—rogué que me mostrara—su frente pura.—Tanto lloré que al cabo—corrióse el velo,—y logré ver el ángel—que era mi anhelo.—Le amé.... y en vano:—cual el viento alejóse—mi bien tirano.—Pobre niño, inocente,—vente conmigo,—que es el llanto en la tierra—del llanto amigo.—¿antos lloremos;—y si piedada no hallamos—juntos ceguemos.»

Hoy. ✠ *La Circuncisión del Señor.*

Habiendo Dios escogido para sí un pueblo entre todas las naciones, ordenó que todos los varones fuesen circuncidados en señal de la alianza que hacia. Sujetóse el hijo de Dios voluntariamente a esta ley de humillación, aunque por ningún título estaba obligado a ella. Fue circuncidado el Salvador en Belén, en el mismo portal en que nació, al octavo día de su venida al mundo, dando de este modo cumplimiento a lo mandado, y a nosotros un ejemplo de obediencia. Recibió el nombre de Jesús, cuyo nombre le había sido manifestado a S. José ser voluntad de Dios se le pusiese al niño. La celebridad de esta fiesta es antiquísima.

—Hoy reza la Iglesia de la misma festividad con rito doble de segunda clase, y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR. En el Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral.

—En la misma Sta. Iglesia predicará hoy el Sr. D. Francisco Salazar, Catedrático de Hebreo en el Seminario Conciliar.

—Hoy a las ocho de la mañana hay Misa de aginaldo en la hermita de S. Juan de Letran.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche en S. Andrés, S. Pablo, Santísima Trinidad, S. Rafael S. José Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta del Colodro, y Corosa en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

—CORDOBA.—Trigo de 34 a 40. Cebada de 24 a 26. Habas de 28 a 30. Escaña de 18 a 20. Garbanzos de 30 a 32. Aceite dentro de la ciudad a 30 id. en los molinos a 36. id. fresco a 34 1/2. Jabon blando a 14 cuartos libra. Carne de vaca a 20 cuartos libra en las carnicerías.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 53 a 63. Cebada de 33 a 36. Aceite en la Calzada a 46; para el consumo a 49.

—MÁLAGA.—Trigo de 48 a 60. Cebada de 31 a 37. Maiz de 42 a 45. Garbanzos de 33 a 34. Habas de 43 a 46. Yeros de 36 a 38. Alpiste de 40 a 44. Aceite a 42.

—GRANADA.—Trigo de 37 a 48. rs. Cebada de 29 a 30. Habas de 37 a 38. Maiz de 53 a 58. Aceite a 40.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Llega diariamente a las 4 y 23 minutos de la mañana.—Sale diariamente a las 9 de la noche.

CÁDIZ y la suya o sea Puertos.—Entra todos los días a las 8 y 1/2 de la noche.—Se despacha diariamente a las 5 menos 5 minutos de la mañana.

MÁLAGA, GRANADA y su carrera (Antequera, Benaméjil, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernannuñez, Rámbida y Montemayor.) Entra todos los días a las 5 de la mañana.—Se despacha todos los días a las 2 y 1/2 de la tarde.

POZOBLANCO.—Entra a las 5 de la mañana los domingos, martes y jueves y se despacha a igual hora los lunes, miércoles y viernes.

FUENTE OBLUNA.—Entra a igual hora los domingos y miércoles y a la misma se despacha los lunes y jueves.

TRANSPORTES.

—DILIGENCIA NUEVA PENINSULAR.—Entran de Madrid los días pares entre 5 y 6 de la mañana, y salen para Sevilla una hora despues.—Entran de Sevilla los mismos días entre 4 y 5 de la tarde, y salen para Madrid una hora despues. Se admiten encargos para las carreras citadas y tambien para Cádiz, Valladolid y Granada, sin detencion en Sevilla Madrid y Bailen.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 12 de la noche, y los días impares de Sevilla a las 9 de la misma.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días impares a las 10 de la mañana y

salen para Sevilla a las 11. De Sevilla los pares a las 8 de la mañana y salen a las 10 para Madrid.

—GALERAS ACELERADAS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DILIGENCIAS UNIDAS.—En el presente mes salen para Lucena y demas pueblos de su carrera todos los días a las 7 de la mañana, además para Cabra se le un carro que conduce toda clase de mercancías a precios arreglados los días 4, 8, 12, 16, 20, 24, y 28. Se despachan en la casa núm. 70 carrera del Puente, por Alfonso Maroto.

—LA ECONÓMICA.—Servicio único acelerado. Salen para Madrid y para Sevilla un día sí y otro no: se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales. Los precios de arrobos desde Sevilla a Córdoba serán: en aceleradas 2 1/2 rs. una, y 2 rs. en pausadas. Se exceptúan de estos precios los de volumen que serán convencionales.

Su despacho calle de la Herrería números 24 y 25, a cargo de Manuel María Reyes.

—LA ANDALUZA.—Este Coche Diligencia de Córdoba a Lucena y vice-versa, saldrá de esta los días impares a las 7 de la mañana y de Lucena para esta a la misma hora.—Se despacha en Córdoba calle de la Herrería números 24 y 25 a cargo de Manuel María Reyes.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

—EMPRESA DE CARRUAGES DE CORDOBA A MÁLAGA.—Deseosa esta Empresa de poder proporcionar al público y Comercio de esta Ciudad el medio de transportes de esta a Málaga y vice-versa ha establecido un servicio de Carruages que harán sus viajes cada dos días, admitiendo arrobos y pasajeros para todos los pueblos de su carrera a precios sumamente módicos; como igualmente un servicio iario a Bailen.

Se despachan en esta casa de Transportes de D. Antonino y D. Carlos Alfaro, calle de la Herrería núm. 5.

Avisos.

—CARNES. D. Francisco Fernandez, que vive Parroquia de la Magdalena, calle del Pozo, núm. 13, vende carnes a los precios siguientes: La arroba de Mantequilla a 62 1/2 rs. La libra de Tocino a 32 cuartos. La arroba de Pajarillas a 33 rs. La id. de Lomo a 44. La id. de Cabezas y Espinazos a 21. Menudos a 21. Empieza la venta desde el miércoles 3 de Enero.

—HALLAZGO. En casa de D. Dionisio Gonzalez, colegio de Sta. Victoria, se halla un perro de los llamados Americanos, que se asoció a otro suyo en la tarde del domingo en los Dolores. La persona a quien correspondiera se servirá pasar a recogerlo. 1

—A LOS ANTEOJOS FLINT-GLASS DE BOHEMIA. Casa en Paris, calle S. Martín núm. 300. El Sr. Lacaze y Nogues, ópticos, discípulos de los mejores profesores de dicha capital habiendo trabajado mas de diez años con estudios continuos y profundos, han conseguido dar a la vista mas cansada, sea por efecto de enfermedades, vejez ó exceso de trabajo, con el cristal Flint-Glass de Bohemia, la fuerza y claridad, sin que se resienta en lo mas mínimo; nada difícil es encontrar persona que teme el uso de los anteojos porque los considera como signo de vejez; pero se observa que cansan mas la vista en un año dejando de servirse de anteojos, que en un periodo de diez usando los referidos cristales Flint-Glass de Bohemia; pues conservan la vista siempre en un mismo grado, sin que jamás se empeore.

La esperiencia que los Sres. Lacaze y Nogues han adquirido, sea por teoría ó práctica, es tal, que bastan se le insinúan las alteracio-

nes que se han notado en la vista, para que en el instante mismo, por medio de sus acreditados cristales pongan el oportuno remedio según las afecciones de las vistas miopias, cansadas y cataratas, probando al instante las ventajas que se consiguen con el uso de los productos elegidos por estos ópticos.

Tambien son portadores de la máquina eléctrica (ou electro medical) descubrimiento hecho desde poco tiempo, ya se sabe que hoy con ese aparato se curan muchas enfermedades y por lo tanto aconsejamos a los médicos de proveerse de uno de esos instrumentos.

Traen además ópticas con vistas, cámaras obscuras, polioramas con vistas eidestropos, diascopos anteojos encantados, anteojos de larga vista de todas dimensiones, id. a lo Napoleon, bastones con anteojos, anteojos para oficiales, jermelos de teatro, id. duquesas con doce cristales, lentes de los mas cómodos y buen gusto, microscopios Raspail que aumentan los objetos tres mil veces, cristales de aumento para el estudio de la botánica y otras ciencias, meridianos de cañon, cadenas para agrimensores, prismas, estuches de matemáticas, lentes para microscopios, un surtido completo de anteojos con cristales de roca, cristales para los quintos con la verdadera graduacion, anteojos para viajes, lunas muy superiores para leer, espejos para afeitarse, guarniciones para anteojos de oro, plata, concha y acero, cuentabilos, pesa-licores de vinos, y toda clase de aerómetros, niveles de aire y agua, barómetros, higrómetros, termómetros, id. de bolsillo, id. máxima y mínima horizontales. Cristales de óptica, diamantes para cortar el cristal, cajas para anteojos de todas clases, brújulas y cuadrantes solares, cartabones, grafómetros, pantometras, cartetas completas para mineralogistas, metros de baston con la vara castellana, metros de ballena, id. de boj, de marfil y de cobre, escalas de proporcion, dobles metros, dobles decímetros de marfil y de boj, y una infinidad de otros artículos.

La confianza que han sabido merecer hasta el día, y que esperan conseguir, es una prueba de la delicadeza y esmero que ponen en cuanto concierne a los artículos que tienen el honor de ofrecer.

Tambien ofrecen al público los nuevos y acreditados peines de Cautehuc, privilegio de invencion por 15 años.

Las cualidades de estos peines, regenerándose no pueden apreciarse sino con el uso: entre todas las materias que se emplean en la fabricacion del peine ninguna es comparable a la del Cautehuc ó goma, tiene el color del búfalo, la suavidad de la concha y la solidez del acero. Se pueden limpiar con agua hirviendo, son peines inalterables é indestructibles. Los precios de los peines son fijos é invariables. Peine a 16 rs. Batidores desde 14 a 22 rs. Viven en la posada del Potro, donde estarán por 5 días.

TEATRO.

Funciones para hoy.—Por la tarde.

El drama en 3 actos titulado *La cisterna de Alby*.—Baile.—Terminando con fin de fiesta. A las 3 1/2 A 2 rs.

Por la noche.—16.ª funcion de abono.

La comedia en 3 actos titulada *Una Virgen de Murillo*.—Baile.—Terminando con la pieza en un acto, *La Molinera*. A tres reales. A las siete y media.

Córdoba: Imprenta y Litografía de D. F. Garcia Yena, calle de la Librería número 1.